



【故事一】 “小透明”的她成为大家的榜样

数学110、英语105……距离高考只有二十余天,柳卓最近的模考成绩出来了,排名班上第三。临近毕业,回顾起这三年的中职生活,她丝毫不后悔当年放弃读普高而选择中职的决定。

当时,柳卓的中考成绩分数线已达到石门五中的录取线,但她却被湘北职专干净漂亮的校园、丰富多彩的活动深深吸引。她内心有个声音:“我想来这里上学!”但柳卓的父母一心只想让孩子去读普高。他们听说中职学生大多行为习惯和基础素质较差,不想女儿待在这样的环境里。经过几次的“谈判”,最终父母没拗过倔强的女儿,柳卓如愿进入到中职读书。柳卓想着:“或许在普高只能当个小透明的自己,而在中职学校却能获得涅槃重生的机会!”

刚进入学校,柳卓还在做着“小透明”,目标、梦想还是未知数,她依旧很迷茫。但就在新生军训,她迎来了第一个展示自己的机会,她因形象出众被班主任周敏排在第一排第一个。周敏问她:“排头兵动作要最规范、眼神要最坚毅、身姿要最挺拔,你有信心成为大家的榜样吗?”这是柳卓第一次成为大众关注的焦点,但随之而来的压力和挑战让她产生了自我怀疑:“我真的可以成为大家的榜样吗?”周敏看出她的不自信并鼓励她:“试试,老师相信你!”而她也是第一次从老师口中听到“相信”这个词。接下来的军训中,柳卓始终坚持以高标准要求自己完成训练,最终凭借优异表现获得“优秀学员”荣誉。

“成为大家的榜样”这一目标在柳卓心中埋下了种子,让她越走越远。如今,她成为了学校里最闪耀的新星,在黄炎培职业规划大赛、湖南省文明风采大赛征文和演讲比赛等赛事中获奖,总能在学校节目中、运动场上、社团活动中看到她的身影。柳卓脸上的笑容越来越多,目光越来越坚定。她开始主持国旗下讲话,作为学生代表在开学典礼上发言,更是在高三时获得中职国家励志奖学金,前不久还被推荐为常德市的优秀班干部和优秀学生。

长沙财经学校陈妍冰从性格内向腼腆到独当一面;湖南大众传媒职业技术学院郑克轩一路坚持只为热爱;湘北职业中专学校柳卓从“小透明”到成为“大家的榜样”;芷江民族职业中专学校粟裕杰从颓废迷茫到站上各类颁奖台……这些能读普高偏读职业学校的孩子们,用实际行动打破偏见,走出一条专属于自己的成才之路,来听听他们的故事。

■三湘都市报全媒体记者 刘镇东 黄京

打破偏见,能读普高偏读中职

不同的故事同样的选择,看看他们的成才之路



【故事二】 “如愿”读中职,只因热爱和坚持

“成功不止名校一条路,只要心有所爱,心怀梦想,人生就有无限可能!”郑克轩受伯伯影响,从初一时,他就爱上了摄影和后期制作。除伯伯的教导外,他利用课余时间开始了自学:网络课程、专业书籍、百度……只要是能够学到后期制作的方法和渠道,他几乎都不放过。

转眼到了初三,学习越发紧张,他对摄影和后期制作的热爱只增不减。中考结束后,他“如愿”走进了长沙航天学校,而希望他进普高的妈妈却因此不高兴了很久。但对于郑克轩来说,自己选择的学校更适合他自己。第一年下学期,他报名了学校数字影音后期制作社团,并被选为社长。期间,他还获得了长沙市数字影音后期制作技术赛项一等奖、湖南省三等奖的成绩,这次获奖让他更加坚定自己的选择。

为了证明自己所学并不是荒废人生,2018年,他和几个志同道合的同学开始创业。可父母想让他考好大学的念头始终没有熄灭,多次劝说他解散工作室。对于心中早已有了方向的郑克轩来说,他只想听取自己内心的声音。在学校的三年里,他几乎逢赛必战,就是要让自己永远保持不断进步的状态。为了让技术更精进,他主动放弃高考,通过单招考试进入湖南大众传媒职业技术学院。父母看到他如此地坚持和热爱,也放下了成见,全力支持他的选择。

到了大学,郑克轩不仅多次获得省级和国家级奖项,中职创建的工作室也注册成了公司。就在去年,他带领着公司团队成员创造了80多万的业绩。郑克轩作为创新创业的主力军,他用实际行动为职校学生交上了一份漂亮的答卷。

【故事三】 妈妈看得长远,庆幸当初的选择

陈妍冰与很多人不一样。当时,她的中考成绩已经达到重点高中线,却还是毫不犹豫地选择中职这条道路。进入第二学年的她,现在专业稳居第一,还积极参与各类演讲大赛等活动,浑身散发着自信的光芒。

“其实,上中职这个决定在中考之前就决定好了,还是母亲首先提议。我挺懵的,因为我一直觉得我初中毕业就会顺理成章地进入普高就读,没想到妈妈反而看得更长远。”陈妍冰告诉记者,读初中时,她的成绩稳定保持在班级前十,上普高完全没问题。她回忆,妈妈的想法是,反正都可以考大学,不如尽早选择自己感兴趣的专业,提前规划职业选择,人生走向会更加清晰。

初进长沙财经学校,当时的陈妍冰还处于一个迷茫状态,也对中职教育存疑。抱着“走一步看一步”的想法,她感受到了与之前上学完全不同的氛围。学校有各种各样的实训室、中小型演播厅,有小山小湖……她感觉非常新奇。陈妍冰说,“学校有各种各样的比赛,我的性格之前一直偏内向腼腆,但受到学校浓厚的氛围影响,我也开始参加演讲比赛、志愿者等活动,还当了学校卫生部的小组长,我越来越自信和主动。朋友都说,我变化很大,能够独当一面了。”

陈妍冰也早选好了目标——湖南师范大学,为高考准备着。她说:“我现在已经有明确的职业规划,我觉得很幸运,也很庆幸当初的选择。”

【故事四】 进入中职,重新绘制人生蓝图

粟裕杰初升高时,以优异成绩顺利进入芷江第一中学。乐观、开朗、青春正当时的他满心期待地进入高中生活,却因一度被忽视,对未来感到无比迷茫,成绩也出现断崖式下降。粟裕杰变得颓废,终日不展笑颜。人生低谷之时,在亲戚的介绍下,他抱着试一试的心态,去到芷江民族职业中专学校学习。

曾经对中职学校也存有偏见的粟裕杰,最开始无法理解接受父母的安排。进校第一天,他就被老师叫到办公室,老师掷地有声地对他说:“越是身处逆境,就越要保持冷静。改弦更张,重新绘制人生蓝图,也能拥有一片新天地……”粟裕杰默默将这句话印刻在心中。

学习科目减少、学习难度降低、校园活动丰富……粟裕杰发现,中职学校的教育方式更加适合他。在老师的鼓励和帮助下,从前自卑胆小的他开始参加各级各类比赛。自第一次参加职业英语技能比赛,一路过关斩将,在站上省赛领奖台那一刻,他感到前所未有的满足。此后,他的高中生涯一路生花。

2020年获校级运动会1500米第一名;2021年获校级现场书写比赛二等奖,国家级奖学金;2022年获县级“我身边的好老师”征文比赛二等奖,校级演讲比赛二等奖……粟裕杰实现了德智体全面发展,已完全推翻了他当年对中职的偏见。粟裕杰说:“身处职业教育的我们必将迎来属于我们的春天。”

